



“双拐”姐姐笑对三十年公益路

如今却因好心助人身陷绝境



“我用房子和铺面抵押贷款，向别人高息借钱，把朋友借的钱以及帮朋友担保的贷款都还完了，我自己却陷入了深深的债务危机中，而欠我钱的人躲起来十余年音讯全无。”顾永琼泣血呼唤那位叫“秦玲”的女子，如果看到或听说她现在的处境，能够良心发现主动跟她联系，以解其燃眉之急。

核心提示: 7月12日的午后，烈日当空。在四川省宜宾市叙州区精鑫汽修厂门口，见到拄着双拐迎接记者的顾永琼时，没想到她竟是一位三十年如一日坚持做公益慈善的残疾人。然而此时的她，却因为自己对朋友的热心和好心，背负着巨额债务，陷入家庭支离破碎、企业无法正常经营、公益事业难以为继的绝境。

52年前，顾永琼刚三岁时，一场突如其来的车祸，夺去了她的左腿。由于整条腿被齐根锯掉，连假肢都无法安装，致使她一辈子都要拄着双拐生活。这是她人生中的第一个“生死劫”。

不肯轻易向命运低头的顾永琼，自从读小学的第一天，学校举行升旗仪式专门就她的不幸，向全校师生特别嘱咐要善待她时，她就浑身充满了温暖的力量，发誓要好好活下去，做一个对社会有用的人。

顾永琼说到做到。从自主创业，创办宜宾市精鑫汽修厂，特别是成立宜宾市叙州区恒善义工协会以来，一直受到党和政府以及社会各界关爱的她，三十年如一日，从未间断过做公益、行善事，回报社会。距今，受她和她的伙伴们帮助过的人不计其数。

但如今，这个曾被授予“中国好人”、“全国新冠肺炎疫情防控最美志愿者候选人”、“优秀共产党员”、“慈善工作先进个人”、“道德模范助人为乐模范”等诸多荣誉称号，被大家亲切唤作“顾姐姐”的残疾人，全国巾帼志愿者十大暖心故事《双拐人生》的主人翁，却因为好心替朋友贷款担保，以及借给朋友的钱十余年无法要回，而她为了给员工发工资维持企业运转，为了扶弱济困继续公益事业，不得不借高利贷维持，滚雪球一样的巨债和每月七八万的高息，让她陷入走投无路的绝境。目前正经历着人生中的第二个“生死劫”。

背负着高息借款，每天催债的电话不断；汽修厂几十号人的工资，已经拖了两个月未发；受资助的学生和需要帮扶的老人以及困难户，还急等着打钱；爱人因为承受不了重压而被迫离家，家庭已支离破碎……顾永琼被压得透不过气来，彻夜难眠，一度想一死了之。可是她又不愿死后还背着还不上债的骂名，也无法放弃自己辛辛苦苦打拼下来的事业和跟随自己多年的员工，更是难以割舍心心念念帮扶的那些还需要自己帮助的人。

“我用房子和铺面抵押贷款，向别人高息借钱，把朋友借的钱以及帮朋友担保的贷款都还完了，我自己却陷入了深深的债务危机中，而欠我钱的人躲起来十余年音讯全无。”顾永琼泣血呼唤那位叫“秦玲”的女子，如果看到或听说她现在的处境，能够良心发现主动跟她联系，以解其燃眉之急。

《华夏早報》首席记者
吴鸣 罗晓天 发自四川宜宾

遇车祸失去一条腿，社会大爱让她站起来

意外无处不在，谁也不知道哪一天会发生。当你醒来，发现自己躺在病床上少了一条腿，那种撕心裂肺的痛没有经历过的人根本无法体会。而这正是顾永琼所遭遇的。

3岁那年的一天，在公路边玩耍的顾永琼，被一辆急驰而来的大货车撞翻在地，车轮从她稚嫩的大腿碾过。顾永琼本能地翻身爬起，左腿却不听使唤了，殷红的血瞬间浸透裤子，在公路上淌了一地。“我当时吓坏了，赶忙去找那截不听使唤的腿，想把它扯下来……”惊恐之中顾永琼

渐渐失去了知觉。

再度醒来时，顾永琼发现自己躺在充满药味的床上，爸爸、妈妈、奶奶围在旁边，面容焦急而憔悴，眼圈满是泪痕。顾永琼感觉左腿轻飘飘的，并伴随着阵阵钻心地痛。原来自己已经连续昏迷了7天，左大腿已被高位截肢。经过半年多的治疗和痛苦煎熬，顾永琼出院了，由于无法安装假肢，只能依靠双拐生活，从此她的“双拐人生”开启了。

因为自己和其他的小朋友不一样，顾永琼没能上成幼儿园。岁月如梭，到了上小学的年纪，顾永琼主动要去上学，但又担心会被同学们嘲笑，顾永琼的心中有些忐忑，又充满期许。“同学们，这学期来了个新同学，因为小时候遭遇车祸，走路不方便，大家不准起绰号，要多帮助她提提书包、拿拿课本……”，开学典礼上，校长的一席话打消了她的顾虑，让她心里感到无比的温暖。

顾永琼学习很用功，成绩一直名列前茅。老师对她更是关爱有加，同学们在生活上帮助，课间一起讨论学习、一起玩耍，丝毫没有异样的眼光，顾永琼感到世间充满了爱。顾永琼也经常帮助同学学习，和他们一起温习功课，教他们不会做的难题，这让顾永琼找到了自信，对学习生活的满怀期望。

1982年，顾永琼参加高考，成绩上了北京某大学录取线。然而，学校不招收重度残疾人，顾永琼体检没过关，就这样与大学失之交臂。十年寒窗无人问，眼看就要跨进大学校门，却因为身体残疾，只能“望大学而兴叹”，无疑浇了顾永琼一盆冷水。她把自己关在家里，伤心地哭了几天。

“条条大路通罗马。”顾永琼哭过、伤心过后，幡然意识到，“这么多艰难困苦都过来了，还有这么多人关心我，我要重新站起来，走一条属于自己的路！”

自强不忘回报社会，她坚定走上公益之路

海明威说：“生活总是让我们遍体鳞伤，但到后来，那些受伤的地方会变成我们最强壮的地方。”没有读成大学的顾永琼不甘心一辈子靠父母家人，她想凭自己的劳动养活自己。

顾永琼先是通过努力，在一家水泥厂招待所找到了一份服务员的工作。因为她工作认真，干事能力强，又有文化，不久后又调到了水泥厂子弟校当老师教语文。

但重复平淡的日子让顾永琼越来越有一种“出去闯一闯”的冲动。于是她辞掉了这份国企职业，只身来到四川省残联。省残联领导听了她的经历深受打动，安排她到下属汽修厂当管理员。顾永琼一边学习汽车维修知识，一边努力培养管理能力，这为她后来自己开办汽修厂奠定了基础。

1989年，顾永琼夫妇向亲戚朋友借了2万元，在宜宾城区开起了汽车修理厂。万事开头难，修理厂刚起步，客源不多，加上租金、利息、人工等支出，顾永琼夫妇感到压力很大。然而，屋漏偏逢连夜雨，船破又遇顶头风。这年8月，金沙江发生特大洪灾，顾永琼的汽修厂被淹没了，设备等损失惨重。欠账未还，又遭变故，出师首战未能告捷。

但欠的账要还，日子还得过。顾永琼独自出来，拄着双拐经营小生意，丈夫则到另一家汽修厂当修理工。经过一年努力，欠账还清了，顾永琼准备二次创业。

哪里跌倒就从哪里爬起，顾永琼决定还干汽车维修。宜宾县工商、残联、交通、税务等部门领导深受顾永琼精神感动，主动为她协调办理手续，甚至上门服务。1990年底，顾永琼的汽修厂再次开业。由于维修技术精，服务态度好，收费也很合理，生意越来越好。后来发展成雇用工人38人，年产值达560万元的二级维修资质企业，还多次被评为优秀企业、爱心企业。

“我从小残疾，是不幸的。但社会给了我无比的温

下转 07 版